

## 波馬六合彩 元旦橫財8,000萬



香港賽馬會準備高達8,000萬元頭炮巨獎，將於新年期間陸續發放。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 陳錦燕)新年頭炮發橫財的機會又來了。香港賽馬會於元旦期間準備了「迎新大禮包」，贈予港人過新年。六合彩元旦金多寶將於1月3日攪珠，如頭獎10元一注獨中，可贏得5,000萬元。另外，元旦日賽馬三T彩池亦有2,900萬元獎金發放，連同足智彩「英超六寶半全場」彩池的多寶獎金100萬元，幸運兒共可贏取高達8,000萬元巨額獎金歡度新年。

### 一注獨得金多寶5,000萬

為迎接2013年的來臨，香港賽馬會準備頭炮巨獎，於新年期間陸續發放。其中於1月3日舉行的六合彩元旦金多寶，如只有10元一注獨中，幸運兒有機會捧走5,000萬元獎金過新年。

此外，下周二元旦賽馬日的三T彩池，亦把多寶獎金推高至1,900萬元，同樣若以10元一注獨中正獎，預料獎金有機會高達2,900萬元。馬會表示，為加添元旦日的熱鬧氣氛，元旦日的足智彩「英超六寶半全場」彩池的多寶獎金亦增至100萬元。六合彩元旦金多寶獎券現已開售；元旦日賽馬的三T及足智彩「英超六寶半全場」則於12月31日起發售。

馬會資料顯示，近10年聖誕及新年期間舉行的金多寶攪珠中，共有4年只有一注獨中，而過去連續兩年頭獎均有一注中，當中2011年更創10年來頭獎最高派彩金額，獎金高達5,482萬元；但同時在2007年至2009年連續3年，頭獎均無人中。另外，歷年來聖誕及新年期間金多寶最旺號碼為24、26、33及44號，過去各攪出4次，其次48及19過去各攪出3次。

## 近10年聖誕新年金多寶

攪珠日期	頭獎派彩(元)	頭獎注數
20/12/11	54,829,860	1
22/12/10	47,624,870	1
22/12/09	-	無人中
23/12/08	-	無人中
18/12/07	-	無人中
19/12/06	10,498,190	4
20/12/05	20,583,455	2
17/12/04	42,444,960	1
23/12/03	41,657,375	1
20/12/02	34,312,220	2

製表：香港文匯報記者 陳錦燕

# 餐飲業倡監管食油「分包」

## 建議規管回收萬年油 業界指「混油」省成本常見

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)「地溝油」事件令不少香港食肆生意大跌，有飲食業界人士坦言，每日都有人向他們推銷廉價食油，價錢一般較正常價格低20%，更有便宜逾半，但業界表示，「太平不會是好嘢」，故不會貪平而換供應商。業界又指混合不同種類的油其實十分普遍，例如花生油加入菜油，因為菜油較便宜，可節省成本。香港餐飲聯業協會會長黃家和昨日指出，政府未有監管食油「分包」程序，認為政府應立即研究修例堵塞漏洞。他又建議政府規管回收萬年油，例如記錄回收數量和去向。

香港中華廠商聯合會與香港餐飲聯業協會，昨日為業界舉辦食品安全管理講座，多間飲食集團均有派代表出席。黃家和表示，「地溝油」事件對飲食界的前期影響較大，13間被傳媒報道指有使用「地溝油」的食肆尤甚，其中一間生意下跌90%，現已逐步回復正常水平。黃說：「食油進口後，會分包，即是大樽入細樽」，但政府未有監管「分包」程序，認為政府應即時研究修改法例，以堵塞漏洞。

復正常水平。黃說：「食油進口後，會分包，即是大樽入細樽」，但政府未有監管「分包」程序，認為政府應即時研究修改法例，以堵塞漏洞。

### 「分包」易受污 油商撐發牌

食油供應商南順香港集團研究及發展/科技總監趙國邦支持發牌機制。他指出，煉油過程是密封進行，雖然出產時檢測確保食油安全，但其後的運輸和「分包」過程有受污染的風險，建議政府研究發牌制度時，須規管整個生產和分銷流程。趙又稱，「調和油」(混合不同種類的油)在飲食業十分普遍，不同成分有不同用途。

### 大家樂：常遇平油推銷

大家樂集團貨項經理(採購)梁佩儀表示，一直向有信譽的供應商取貨，食油盛載器亦有標籤註明成分，而集團有既定的檢查清單，確保食材安全，亦就今次事件聯絡供應商「南順」，取得檢測報告確保食材來源安全，集團亦正研究加強食材檢測機制。她表示，不時都有食油代理商推銷平價食油，一般較正常價格低20%，但「太平不會是好嘢」，故不會輕言更換供應商。

聯邦酒樓集團董事副總監鍾家寶稱，每日都有人推銷廉價食油，但現時供應商已光顧多年，而事發當日生意額下跌約10%，其後已恢復正常。鍾表示，調和油很普遍，例如花生油夾雜菜油，因為菜油價錢較平，故可節省成本，不過倘混入太多菜油，(廚房)師傅會知道，因為炸食物時，油會發不起。



香港中華廠商聯合會與香港餐飲聯業協會昨日為業界舉辦食品安全管理講座，多間飲食集團均有派代表出席。香港文匯報記者彭子文攝

# 亞視開放訓練班駁「洗腦」指摘

香港文匯報訊(記者 曹晨)香港亞洲電視為旗下藝人舉辦的「演藝訓練計劃」，昨日開放予傳媒參觀，邀請擁有豐富影視製作經驗的導演高志森，及「2012感動香港」年度人物梁紀昌出席，與藝人分享從業經驗及遇到逆境時的勵志經歷。針對近日關於此訓練班有向藝人「洗腦」嫌疑的報道，兩位講者均表示不贊同，認為訓練班提供藝人增值機會，且講課內容由講者自擬，不存在任何「洗腦」問題。而有出席訓練班的藝人表示，每日課程不同，豐富有趣，可在課堂上學到許多知識。

### 高志森梁紀昌分享個人經驗

導演高志森昨日分享了電影、電視和舞台劇三種媒介的異同、本港電影電視業發展的歷史沿革，以及他對創作及創意的看法。他引用作詞人黃霑對創意的看法，認為創意是「元素的重新組合」，創意行業要做到「第一、最好或與眾不同(First, Best or Different)」才是成功，而他認為每項創作，均需要以觀眾接受點為立足點，如果過低會流於低俗，遠高於觀眾的接受點則會曲高和寡。

### 上堂藝人：有助增值

鯉魚行學校校長梁紀昌向藝人們分享了他

的奮鬥經歷。以及面對逆境的啟事，認為面對逆境需要堅持自己的信念，不可輕易失去信心，只要齊心一致迎難而上，就能跨過逆境。梁紀昌表示，藝人是普羅大眾的模仿對象，因此藝人要注意言行，發揮正能量，並將正確的價值觀帶給民眾。出席訓練班的藝人亢帥克表示，訓練班每日的課程均有不同，對藝人的自我修養及增值均有幫助；藝人陳蕾表示，在昨日的課程輕鬆有趣，獲益匪淺。

對於有報道指出，該「演藝訓練計劃」是「洗腦班」，高志森表示，授課內容完全由講師自定，與他到大學演講的內容一致，認為藝人在堂上提出的問題，比大學生的問題更具思考性；梁紀昌表示完全不覺得訓練班有洗腦的成分，認為藝人都應有智慧判斷課程的內容。而對於早前有4名藝人因缺席而被即時解僱，高志森表示每間公司均有自己規程處



亞視「演藝訓練計劃」，邀請「2012感動香港」年度人物梁紀昌(右二)出席，為藝人分享遇到逆境時的勵志經歷。梁祖彝攝

### 盛品儒：計劃助改革有必要

亞視執行董事盛品儒表示，「演藝訓練計劃」是亞視在競爭激烈的媒體環境下，尋求改革的必要步驟，可為以後進一步改革發展打下良好基礎，希望員工可以為亞視「良心衛視」的宗旨做出貢獻，積極發展香港的正能量。而對於早前解僱的藝員，盛品儒表示不排除日後會繼續合作。

# 港人「增壽」8年 離婚升9.5倍

香港文匯報訊(記者 羅繼盛)統計處昨日發表報告，指本港過去30年來，離婚情況變得普遍，初婚新郎和新娘的年齡中位數上升4歲至5歲，而去年離婚個案更是1981年的9.5倍，達19,597宗。本港死亡率亦持續下降，導致平均預期壽命上升，去年男性和女性的平均壽命分別為80.3歲和86.7歲，較1981年延長約8歲。政府統計處昨日出版《香港人口趨勢1981-2011》，描述過去30年香港人口的增長和其年齡性別結構，以及出生、死亡和結婚模式。統計報告顯示，香港過去30年間的口，由1981年的518萬，增加至去年的707萬，平均每年增長1%。而隨着人口增長，人口趨勢亦有顯著的轉變。

由於生育率下降及死亡情況不斷改善，本港持續出現人口老化，人口年齡中位數已由1981年的26.3歲，大幅升至2011年的41.7歲。而生育水平明顯持續下降，總和生育率由1981年的每名女性相對1.933個活產嬰兒，下跌至去年的1.204個，跌幅約40%。而死亡率亦持續下降，導致平均預期壽命上升，男性平均壽命由1981年的72.3歲，增加至去年的80.3歲；女性平均壽命則由78.5歲增至86.7歲。

### 遲婚普遍 初婚新郎3字頭

報告更指出，隨着市民接受教育的時間增長，以致較遲踏入社會工作和生育，遲婚情況變得十分普遍。去年首次結婚的新郎的年齡中位數為31.2歲，較1981年的27歲為高；而去年初婚新娘的年齡中位數是28.9歲，30年前則為23.9歲。而未婚男士與其較年輕的女性結婚的比率亦有減少的趨勢，由1981年的77.8%降至去年的66.7%。

至於獲頒離婚令數目由1981年的2,060宗，大幅上升至去年的19,597宗，增幅達8.5倍。而離婚男性再婚的年齡中位數，則由1981年的36.3歲上升至去年的45.8歲，女性則由30.8歲增至38.1歲。

# 明治旅行粒裝奶粉 當局籲停售



香港文匯報訊(記者 文森)食物環境衛生署食物安全中心昨日呼籲家長，停止讓嬰兒飲用明治旅行粒裝奶粉(0個月至9個月)，因其生物素含量較低，有可能影響嬰兒健康。業界如有售賣有關產品，亦應停止出售。中心發言人說，0個月至6個月大嬰兒若長期只靠該款奶粉攝取生物素，不排除對健康有不良影響，可能會出現脫髮、皮疹、肌肉張力低、嗜睡等症狀。該款嬰兒配方奶粉的產品名稱為明治旅行粒裝奶粉(0個月至9個月)，生產商是明治株式會社，來源地日本，淨重每袋21.6

克(一盒5袋)，食用限期為2014年1月14日。

中心發言人說，繼上月中旬公布的21個嬰兒奶粉的能量值及營養素含量檢測結果後，再完成多21個嬰兒奶粉的相關檢測。結果顯示，一個明治旅行粒裝奶粉(0個月至9個月)的樣本生物素含量低於食品法典委員會的標準。其餘20個樣本的能量值及營養素含量均符合食品法典委員會的標準。

### 或致脫髮皮疹嗜睡

他說，經風險評估後發現，根據該樣本盒上標籤建議的餵奶量會低於世界衛生組織的建議攝入量(即每日5微克)。0個月至6個月大嬰兒若長期只靠該款奶粉攝取生物素，不排除對健康有不良影響。生物素缺乏的嬰兒可能會出現脫髮、皮疹、肌肉張力低、嗜睡等症狀。

發言人補充，膳食生物素缺乏症是非常罕見的，未曾在母乳餵養的嬰兒出現。

# 鄧家彪促殘疾列公屋甄別準則



鄧家彪(左)要求將殘疾證明列入甄別準則。

香港文匯報訊(記者 文森)房署早前實施非長者一人之公屋申請者「配額及計分」制，但沒有為殘疾人士增加額外分數，一名精神病患者排6年仍未獲安排上樓，工聯會立法會議員鄧家彪要求當局將殘疾證明列入甄別準則，讓他們可盡快獲公屋安置。

### 精神病患排6年未上樓

阿中(化名)為一名精神病患者，被評定為100%傷殘，須定期往返醫院覆診，他於2007年申請一人公屋單位，選擇公屋地區為擴展市區(包括東涌、沙田、馬鞍山、將軍澳、荃灣、葵涌及青衣)。由於房署之「配額及計分制」不時變更，阿中申請公屋輪候達6年，迄今其分數仍未到達房署審查階段的分數。

鄧家彪質疑沒有顧及殘疾人士的住屋需求，要求當局盡快檢討「配額及計分制」，以及在審批非長者一人申請者的公屋輪候，將殘疾證明列入甄別準則，讓殘疾人士可以盡快獲得公屋安置，並在公屋輪候期間，為申請者提供過渡性支援。

# 370歐5環保巴 3月起陸續「上陣」



雷兆光(左)及沈乙紅(右)表示，斥資10億元引入新式歐5環保空調巴士。

香港文匯報訊(記者 郭兆東)九巴斥資10億元引入370架新式歐5環保空調巴士，有望藉減少耗油量降低營運成本，料明年3月陸續投入服務。首席機械工程師沈乙紅表示，新巴士同時具備多項防撞設施，及可盡用車廂空間增加載客量。商務總監雷兆光指，九巴為發展業務，未來5年將再斥資逾50億元更換1,800架巴士，惟燃油及零件費升幅難以控制，屆時會否將營運成本轉嫁消費者身上變相加價，仍屬未知之數。

雷兆光表示，現時只有歐5型巴士的碳排放水平符合國際標準，故九巴引進的新巴士將取替部分舊有巴士，並行走於公路較多的地區及新市鎮，包括天水圍、元朗、上水及小欖，強調新巴士行走的絕不止單一路線；同時因新巴士減磅後能節省8%至10%的耗油量，相信可減低每架巴士未來17年的營運成本。

### 5年換半數巴 加價未可知

他稱，九巴未來5年會繼續斥資逾50億元，更換相當於現有車隊規模一半的1,800架巴士，並在歐5型引擎的技術成熟時，率先引入進行測試。但對於九巴引入新巴士及大規模更新車隊的額外成本，會否轉嫁消費者身上，變相構成加價壓力，雷兆光表示因油價及巴士部件價升幅難以控制，故現階段難以預測來年的車資走勢，最終會否加價仍屬未知之數。

### 感應器調節車廂氣溫

沈乙紅表示，新巴士具備多項環保設計，包括巴士底盤預留空間，以便升級至日後更環保的歐6代引擎；此外，因採用較輕的鋁合金車架